

《公园日日魔音穿脑 周边居民叫苦不迭》后续

## 如何避免公园变成“KTV包厢”？ 宁波这些地方其实做得不错

本报昨天报道的《公园日日魔音穿脑 周边居民叫苦不迭》一文，在读者中引起了强烈反响，不少市民通过各种渠道控诉这种噪声扰民的行为。同时，市民也纷纷献计献策，提出了各种各样的办法，希望能够恢复公园应有的宁静。



镇海蛟川街道中一社区，居民在室内的老年活动中心跳舞。

### A 市民继续吐槽

#### 受不了公园噪声污染 幼儿园老师被迫调离

“我女儿是中山公园附近一家幼儿园的老师，就是因为受不了公园噪声污染，自己申请调到了别的地方。”昨天下午，读者武先生对记者说。

武先生说，他很早就开始关注这个情况。海曙西河街中山艺术幼儿园的老师、家长曾多次反映，中山公园发出的噪声从早到晚不绝于耳，严重影响了小朋友午睡。

为此，武先生曾多次到中山公园现场观察。他发现，刚开始的时候，唱歌唱戏的“摊位”在公园走廊里，只有两三位。后来，“摊位”越来越多，占据了走廊前面的小广场。最早时没有扩音设备，只是自拉自唱；后来，为了“压倒”别人的声音，有人开始使用小喇叭扩音器；再后来，扩音设备越来越现代化，音量也越来越大。音箱堪比剧场专用设备，不但整个中山广场都能听到，还传到场外很远很远，震得人耳膜嗡嗡响。

中山公园西面有宁波市市级机关第一幼儿园、中山艺术幼儿园、居民区，北面也是居民区。从早到晚天天受到噪声污染，谁也受不了。武先生建议，公园管理部门、中山广场、社区等应共同协商后作出规定，在公园自娱自乐，不得使用扩音设备，不要把自娱自乐变成扰民行为。

### B 网友「头脑风暴」

#### 公园租借音响，规定时间播放 安排室内场地，分场次时间入内

昨天的报道经过宁波晚报官微推送后，成为网上热议话题，很多网友纷纷建言献策。

网友“风妖”想了一个办法：“公园可以采购一批标准化的音响设备，每天按需租借给公园内的唱歌跳舞者，不允许自带设备进场。一来可以控制音量，二来也能减少他们搬运设备的辛苦。”

网友“言零”则建议，有关部门出台更加详细的噪声污染防治条例，之后在电视、网络及报纸等媒体及地方政府宣传栏等发布公告，初实施阶段，公园内音乐娱乐时间由警察或协警现场落实，按照噪音分贝数分档罚款。

网友“香奈尔”也提出类似的建议，他认为相关部门应出台监督条例，包括分贝和时间的限定，由监督部门强制执行，进行相应的罚款条例。“香奈尔”特别提到，对老年人的关爱是每个人的责任，但是如果影响了社会规则，那就是一种纵容。

网友“salenwang”说，应对在公园内唱歌跳舞者进行宣传教育，讲明利弊。公园管理者要划分专门区域给他们娱乐，同时给予便利引导。此外，可以在公园开展其他活动转移他们的注意力。最后，还可用技术手段隔离噪音。

网友“空间”建议在公园的每个入口放置醒目的告示，在公园人流量多的地方安装电子屏幕，对不听劝告的个人和群体滚动播放。还有就是安排室内可供“笑傲江湖”的场地，分场次和时间入内。

网友“沧浪东逝”觉得，可以由园方出面提供音响，每天规定时间内播放，跳舞时候可以带上耳机，要唱歌的就去KTV，这样皆大欢喜。

还有网友认为，其实这也说明了给老年人活动的场所太少。在公园里娱乐的大多数是老年人，他们有这方面的需求。同时，唱歌跳舞的老年人也要多一些换位思考，文明娱乐，在公园唱歌应自觉降低分贝，尽量不要影响他人。

### C 本地成功经验

#### 控制音响扰民 这些地方做得不错

采访中记者了解到，北仑区白峰街道青少年宫前的广场是当地居民休闲娱乐的重要公共场所，不少老人也喜欢在广场上跳广场舞，这里有没有音响扰民的情况呢？

“广场舞音乐扰民的情况我们这里是没的。首先我们这个广场位置远离居民区，而且跳广场舞的时间我们是有控制的，一般都在晚饭后六七点，到8点左右基本都结束了。”白峰街道相关部门工作人员告诉记者，为了有效控制广场舞的音乐，街道还专门安排了一个负责播放音乐的志愿者，定时播放音乐并控制音量，自带音响的居民会有物业工作人员统一管理。

镇海蛟川街道中一社区在这方面也有成功经验。2017年6月，中一社区成立之初，一个月接到四五次居民反映的关于广场舞扰民问题，最严重的一次，有居民不堪其扰，直接冲到楼下拎着广场舞音响就要扔掉。但如今，这个矛盾已不复存在。

中一社区化解广场舞扰民的矛盾只用了两步。第一步是劝导，当居民在社区网格群中反映类似问题的時候，社区工作人员第一时间赶到现场进行处理，了解事实情况，安抚双方情绪，避免矛盾升级。同时，从跳舞的骨干老人入手，上门听诉求、听建议，对广场舞扰民问题进行分析，寻求在跳舞娱乐的时间、音量、场地选择等方面做适当调整，将矛盾暂时消解。

第二步则是疏导，在保证居民工作、休息不被打扰的同时，也满足退休老人的业余生活，中一社区因地制宜，采用就近原则进行疏导。

“我们把小区里跳广场舞的老人引流到空闲场地里，例如社区大院、老年活动室等，在场地里安装时控灯，对跳舞的时间进行把控。这样小区居民休息就不会被打扰，也不耽误广场舞爱好者的娱乐。”社区工作人员说。



镇海蛟川街道中一社区大院内的时控开关，在此开关控制下，晚上6点到8点开户外灯，方便居民跳广场舞。

### 新闻链接

#### 看看外地有哪些做法

公园唱歌跳舞扰民这一“顽疾”在其他地方同样存在。

北京和杭州规定，不允许把大功率音响带进公园，如果发现，报相关执法部门进行处罚，严重时可将音响没收并处以罚款等措施。

郑州市园林管理部门从前年开始，就采取有效措施集中整治公园、游园噪音扰民。通过标语、横幅等多种形式加大宣传力度，通过宣传舆论引导游人配合减噪活动，提高参与减噪的自觉性。同时强化区域管理责任人的管理意识，加大噪音污染源头的彻底排查，对公园内唱歌、跳舞等容易产生高分贝噪音的活动及时劝阻或制止并采取重点整治措施。抽出20余名精兵强将组成“志愿者”进驻居民聚集、人流量大的公园游园，配合管理人员进行集中治理，并通过延长工作时间或昼夜轮流值班的形式，对违反噪声管理规定的噪声源实行24小时监管巡查。在此基础上，请执法部门配合治理，按照噪音扰民相关法律法规，加大管理处罚力度，彻底清理这一“顽疾”。